





# 給牠一片安樂土

供提社友筆郵集·筵盈張一福兒

人類所擁有的生活環境，原本是一個鳥語花香的美麗世界，人類可以和一切生物和諧相處、共存共榮。但是因為世界各國的經濟結構巨變，由農業型態轉變成工商併進、人口向都市集中，很多城郊便急速地發展擴大，自然環境受到工業化與都市化的衝擊之下，形成了嚴重的污染問題。再加上人口爆炸對於自然環境資源的需求日漸龐大，所以對資源肆無忌憚地瘋狂開採與破壞，也因此導致不少野生動植物的不易生存，使天然景觀面臨悲慘的命運。

據專家、學者的調查研究，台灣約有一百四十八種鳥類，其中不少是屬於台灣特種的鳥類。在我國的郵票中，出現有鳥類圖案的歷史很早，大概可追溯到光緒二十三年間，當時的郵政當局就曾以「蟠龍、躍鯉、飛雁」為主題，印行過常用郵票；其中，寓意「鴻雁傳書」的飛雁郵票，除經過各次改版或改值行用外，到了民國初年，仍然延續使用了數年之久。而政府遷台後，郵政總局自民國五十六年開始發行「台灣鳥類郵票」至今，前後一共發行了六次，共計二



十八枚郵票。觀看這些台灣特有的或是稀有的鳥類郵票，眼見牠們將面臨絕種的命運而成為歷史的同時，宛若面對與世長辭的舊友遺影，令人感慨萬千、不勝唏噓。

兩岸郵票比較起來，海峽對岸郵政當局所發行以介紹珍禽為主題的郵票，不僅在時機上大幅度超前，在數量上也遙遙領先。大陸郵政自從一九六二年起，便陸續發行許多類型的鳥類郵票，其中屬於「鶴科」的鶴類郵票，相當受到集郵人士的喜愛，除一九六二年發行的三枚「丹頂鶴」郵票外，在一九八六年亦復有一套「白鶴」郵票問世（一套三枚，外加一枚小型張）。而一九八二年發行的「益鳥」郵票及一九八七年推出的「猛禽」郵票，也因設計清新脫俗，而博得郵壇人士的一切好評。

野生鳥類在大自然中扮演極重要的角色，在台灣整個微妙的生態體系中，牠們具有關鍵的生態平衡作用。希望觀看郵票上的稀有鳥隻後，而喚起大眾大悲之心並加強對野生動物的保育工作。

## 我們的雞要賣了！

畜產一李銘恭

時光飛逝，我回首從前，每隻黃毛小雞，都羽翼漸豐了。我是如此平凡，卻又如此幸運，我要說聲謝謝，在我養雞的每一天，這一個月餘的時間裏，在畜產系同學的關愛下，每隻小雞都渡過了危險期，而面臨待宰期了！

們，而牠們卻始終都在吃著牠們的飼料。一天天地過去了，小雞們開始換毛，長毛，噉喇！真是有夠餓的了。但是我們絲毫不敢懈怠，我們每天清雞舍，就是讓雞沒有感染到任何的疾病，甚至二十四小時

十月中旬時，我們購買了六百隻小雞，養在雞舍裏。剛開始時，全身長滿金黃色幼毛的小雞，深深地吸引著我們，牠們那舉手投足間，像是展現出牠們是出自優良的雞種。充滿好奇的我們，時時刻刻都在接近牠們，看著牠

都有人守著雞舍，以應付任何可能發生的狀況。也許您會問我們為什麼要這麼辛苦呢？在這裏守夜不會冷嗎？不，每當我們夜守夜時，看到宿舍裏燈火通明，想到這寒冷的夜裏，學長、學姐依然用功讀書，披燈夜戰，我們就

更應該照顧好這些給學長、學姐們補多的雞了。又過了一個星期，是我們最緊張的時刻了，因為到了雞群的危險期，這段時期是雞群最容易感染病菌的時期，我們開始進行點眼的預防疫苗，並且增加換料料的次數，就在同學們同心協力下，渡過了這段最艱苦的日子。

最後，終於到了我們收割的時刻了，親愛的學長學姐們，希望你們能以行動來支持、肯定我們，能夠讓我們感受到你們對學弟妹的愛，在這越來越冷的世界裏，能夠讓我們這群被遺忘已久的人，感到一絲的溫暖。我們訂計在十一月底賣雞。欲訂購者請洽畜產系雞寮長彭武興。我們衷心地希望學長、學姐們多給我們鼓勵！（作者為畜產系財管）

## 魯濱遜考驗營系列專文 暖冬傳奇

供提群浮羅·珊儷洪 / C二貿國

過的地方，在我們目認為熟悉的華岡地區裏！沿路，我們將平常所學的，儘可能的展現出來，也許你無法領會，但那是一種成就感，一種無以言喻的滿足！

直到最後，我通過了所有的考驗，宣誓成爲羅浮群正式的一員……

或許，你要問我：「這樣做，值得嗎？我，我只能如此的告訴你：凡事沒有所謂的值得與不值得！如果你是真的喜歡羅浮群，甚至於愛上這裏的人、事、物，那何不來享受這次野外的考驗呢？」

今天，不要說你不可能，我們每個人不也都是如此的走過來？但，也因為彼此攜手共同走過這段艱苦的路，所以我們的心永遠相結合，如果你也羨慕我們穿起軍制服，配上那條驕傲的紅領巾，參與對外的所有服務工作，那請不要猶豫，給自己一個磨練的機會吧！

日後，當你再度回憶起這段日子，你會爲自己的流汗、流淚感到神氣的！

會演進考驗營，定於十二月廿四日至廿七日舉行。









意見橋

多一份瞭解·多一份詳細  
少一份誤會·少一份怨氣

談體育設施的收費問題

言深

日前頃閱導報知悉學校新建網球場近  
日開始將有使用收費之規定，對於這項  
規定令讀者有數疑與建議，望請學  
校有關單位解答與思考。

問題一：體育設施乃學校教育基本建  
設，在本校何以打桌球、打網球、打撞  
球均需收費？全國大專院校中是否獨有  
文化大學有此一怪象？可否公佈去年或  
今年有收費球場之帳目？又校園體育設  
施收取教練費、陪打費，是否表示校園  
教室課餘後其他專門領域人士亦可來校  
開課，收取學費或陪讀費？

問題二：文化大學教職人員、學生人  
數眾多，何以當初興建大孝館旁球場全  
規劃為使用人次較少之網球場（雙打四  
人）？校地狹小，如此利用是否得宜？  
建議一：陽明山經常下雨，學校育樂  
體育運動組說明：  
一網球場使用收費乃是為了在教學運  
用外，能充份利用資源，聘請專人作經  
營管理，以達場地使用自給自足並維護  
修繕場地之費用。  
二網球場是由廠商提供經費興建，贊  
助學校並指定建設網球場。且本校正籌  
建游泳池，增建籃球場地設備中。  
網球場收費需經學校行政會議決議後  
，才可實施。為廣泛徵求本校師生的意  
見，除將收費辦法草案刊登導報外，並  
與學生活動中心總幹事洽商，同學對於  
該辦法草案，有問題或更好意見，可先行  
知會活動部，再由活動部蒐集學生寶貴  
意見，與體育組商討，最後再報請學校  
行政會議通過實施。  
總務處答覆：  
本處已規劃在不影響上課期間車輛通  
行的原則下，擬於寒假期間處理該路段。

基於「讓校園裡多一分瞭解，少一分  
誤解」的立場，本報對於同學的投書，  
都會會轉相關單位，請相關單位說明。  
但是，同學在投書時請務必書明系級、  
姓名（可用筆名發表）或聯絡電話，以  
方便本報處理，也尊重各單位與同學溝  
通的誠意。  
此外，同學的投書，應以事實的根據  
來做說明，避免謾罵及涉及人身攻擊的  
說詞，使校園裡「多一分祥和，少一分  
怨氣」。

愛車被刮後的反省

英凱

今天下班當走到停在大成館前我的「愛車  
」旁時，不禁傻了眼，原來後車行李蓋被「  
人」當成了「彫刻板」，猛刮了幾個大圓圈  
，在光亮的紅色噴漆上泛起的幾道深深的  
白色傷痕，煞是刺眼，真令人欲哭無淚！  
在回家的路上，我不斷省思，不斷檢討，  
怎樣會發生這種事情呢？車子被「刮」似  
乎並不是新聞，但多少總會有些原因的，譬  
如：你與人有嫌隙，再如：停車擋住了別人  
的通路，又或者頑皮孩童的惡作劇等等，但  
以上各種原因都不存在，而發生此事的地點  
竟在我們的校園內。一所大學的教職員都  
是高級知識份子，學生也是準高級知識份  
子，只要配得上稱為知識份子的他不可能  
去做那種喪失理智、損人不利己的事情，除  
非他患了某種心智精神方面無法控制的疾  
病。

在社會急遽變遷的今天，前面說的心智  
神不正常的患者似乎不乏其人，我想在此  
提醒他一句話：當你「刮」人車子的時候，  
是否想過如果這「刮」刮在你新買的車子  
的時候，你會有怎樣的感覺？同時在此呼  
喚大家，當你在校園內看到如此情事時，請  
予制止或檢舉，讓文大校園名符其實的成  
為一個美麗的校園。

（作者為女性教職員）

廣告學術雙週專文

兒子的大玩偶

廣告二黃歆婷

日在大街上走著，來回的、不停的、走著。  
西元前七百年，在非洲埃及加爾達哥的一  
個港口，一艘叫做加雷的船滿載著待價而  
估的商品，船主從原來的叫賣式的廣告，  
發想出三明治人廣告，一種會活動的廣  
告招牌，用來宣傳船期（註），並告知民  
眾船上賣些什麼。

然後，我們非常慎重的決定，讓大  
家目睹這歷史性的一幕。在西元一九九  
二年十一月廿七日，中午十二點半，將  
有廣告系的弱丁與壯子集結於大義廣場  
，扮演成三明治人，也許加上學長的三  
明治狗，然後遊行的隊伍會行經「彩繪  
新文化」的柏油路，浩浩蕩蕩的走過大  
義與大典間，接著遊過百花池廣場，再  
回到大義廣場。屆時邀請大夥共襄盛  
舉。哦！要告訴大家的事情是，關於那  
個轟動武林，驚動萬教，還有著名CF  
的展，以及笑掉你大牙的趣味活動……  
廣告系來了，帶著要與好友分享的好書  
，載著受歡迎的演講人，從山下緩緩的  
爬上來了。廣告雙週將於十一月三十日  
開幕，請拭目以待。

（作者為廣告系學生）

文化人，投友親

投友會石振伴

自從接觸「南投縣旅北大專聯誼會」以  
來，曾幾何時，它已伴我走過清純大一及浪  
漫大二。在我，也許仍是毛頭小子一個，  
但卻有歲月催人的感慨，提筆就是一片茫  
茫，未能隨心所欲的為自己寫出要說的話。  
！縱使文字是思想的代表，有時亦無法達  
成我們的交流或共鳴。不可否認，活動的  
參與實為整體凝聚的最大原動力，也是大  
家所最感於滿足的事，那種在情感上的喜  
悅和安慰而共同融合出的「投友親」實不  
下於兄弟手足之親，尤其離家在外，有了  
這一份歸屬的安全感，不但可化解心靈上  
的空虛，代替失落挫折，取而代之的是一  
股奮勇向學的積極動力，就基於這麼巧  
妙的組合，能讓莘莘學子們有一攜手共  
進的機緣。每當克服難處又向前邁進一  
步時，我總是感謝來自「投友會」的無形  
活力，這樣的心情，使我從幼而壯，由壯  
而成長才能譜出青春無懼的音符。在這  
裏，可愛的是，它使你能在實踐自己的理  
想之際抖擻精神，鏗而不捨，又能一面保  
有怡然自得，謙和平靜又穩實之凡心，光  
這一點魅力就足讓我痴醉沈迷，也難怪這  
份鄉親感在我內心裏不曾稍減。

驚然回首，就這這經歷而言，好像走入  
一片森林之中，有各式各樣林木花草加上  
奇禽鳥獸，不啻是使自己見識更為廣闊，  
豐富璀璨，更讓生活中多了一份寄託，此  
收穫不可謂之不大，何況讀萬卷書不如行  
萬里路，而這心路卻是大學四年生活中多  
采多姿的一段，期待各位的加入，因為你  
（妳）的參與將使投友會更加亮麗，來吧！  
同鄉人！今晚「南投縣學友會」成立大  
會，因場地問題改為七時並於大義304  
教室召開，歡迎同學踴躍參加，來為這  
群辛苦、默默耕耘的學弟妹打氣吧！

寶研社舉辦

花東採石之旅

（本報訊）寶研社為推廣花東採石，特  
於本月廿一日至廿五日，前往寶研社  
研習社於寒假一月十五至十八日，舉  
行四天三夜的「東採石之旅」。

此活動除可欣賞台灣東海岸美景外，並可一睹台灣特  
有寶石，如台灣玉、貓眼石、玫瑰石  
，及其療效的麥飯石。

費用為社員二仟，非社員二仟一，  
意者即日起至十二月五日止前往寶研  
社報名。

服務台

△文藝三沈秋燕 本月十九日下午在  
大賢三〇八教室遺失二本課本「中  
思想新詮」和「中華民國憲法要義」  
，拾獲者請送大賢三〇八教室助教處。  
△化學一王玉霞 遺失金色女用錶，  
內鑲12顆蘇聯鑽，拾獲者請送該系辦。  
△資管三黃碧慧 於本月廿一日在大  
賢05室，遺失一淺咖啡色，格仔表皮之  
鉛筆盒，拾獲者請送該系辦。  
△紡工二葉建均 十一月十七日在語  
室第七教室，遺失黑色袋子，拾獲者  
請送至語室第七教室助教處。